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Му ля він на радзў ся ў Свярд лоў ску 
і тра піў у Бе ла русь, мож на ска заць, 
вы пад ко ва, але шчы ра па лю біў і краі-
ну, і мо ву. Уда ва Пес ня ра, ды рэк тар 
пры све ча на га яму му зея Свят ла на 
Пен кі на, рас ка за ла, што ў яе му жа 
пы та лі ся, ча му ён, маў ляў, у жыц ці не 
вы ка рыс тоў вае бе ла рус кую мо ву, на 
што той ад каз ваў: «Мо ва на столь кі 
пры го жая, што на ёй я ма гу толь кі 
спя ваць».

75-год дзе вы дат на га кам па зі та ра 
і му зы кан та, які так шчы ра ма ліў ся 
не бу, зям лі, пра сто ры і ма гут на му 
Бо гу за род ны на род Бе ла ру сі, не 
прой дзе не за ўваж ным. Цэ лы год 
Ула дзі мір Му ля він, імя і твор часць 
яко га і без та го ак тыў на вы ка рыс тоў-
ва ец ца ў су час най куль ту ры, бу дзе 
зай маць яшчэ больш за слу жа на га 
мес ца ў на шай пра сто ры.

Па плеч ні ца Ула дзі мі ра Му ля ві-
на Свят ла на Пен кі на ска за ла, што, 
ня гле дзя чы на тое, што афі цый на 
спад чы на кам па зі та ра ацэнь ва ец-
ца ў 236 аў тар скіх пе сень, на са мрэч 
гэ тая ліч ба пе ра вы шае ча ты рыс та: 
«Ка лі бы ло цяж ка, Ула дзі мір Ге ор гі-
е віч мог атры маць на тхнен не ад то-
мі ка Ян кі Ку па лы. Ён ад кры ваў кні гу і 
ка заў: «Ні чо га ж не трэ ба пі саць, уся 
му зы ка ўжо ёсць у вер шах». Та ды ён 
па чы наў пра ца ваць і дадаваў: «Вось 
ба чыш, зна чыць, я ма гу пі саць». А 
по тым мог брац ца за скла да ныя, 
спрэч ныя пра гра мы на вер шы Ма я-
коў ска га. Цэ лы год ішоў на тое, каб 
вы ву чыць, па да браць вер шы і кан-
цэп ту аль нае ра шэн не».

На род ны ар тыст Бе ла ру сі Мі ха іл 
Фін берг, мас тац кі кі раў нік і га лоў ны 
ды ры жор На цы я наль на га ака дэ міч-
на га кан цэрт на га ар кест ра Бе ла ру-
сі, уз га даў, як ён з Ула дзі мі рам Му-
ля ві ным у адзін час слу жыў у ар міі: 
«Я быў у ва ен ным ар кест ры, а ён у 
ва ен ным ан самб лі. Ад ной чы я ўба-

чыў, як на кан цэр це сал дац кай са-
ма дзей нас ці адзін хло пец пяе пес ню 
«А я ша гаю по Моск ве» вы дат на га 
кам па зі та ра Анд рэя Пят ро ва. Гэ та 
быў Му ля він. Я не па са ро меў ся і па-
ды шоў да яго, хоць не ве даў, што 
яму ска заць. Яшчэ та ды я ад чуў, 
што гэ та асаб лі вы ча ла век, ён вы-
лу чаў ся сва ёй сціп лас цю, яго во чы 
га рэ лі, і зда ва ла ся, што ён дасць му-
зы цы вель мі шмат. Так і атры ма ла-
ся... До ка зам гэ та му стаў наш апош-
ні кан цэрт пры за клад цы яго зор кі 
ў Маск ве. Ка лі Ула дзі мір вый шаў 
на сцэ ну і вя ду чая на зва ла яго імя, 
уся за ла ўста ла. Ён вель мі шчы ра 
па лю біў Бе ла русь і бе ла рус кую мо-
ву. Ка лі вы па слу ха е це ўваж лі ва яго 
тво ры — му зы ка мо жа ўспры мац ца 
асоб на, а сло вы асоб на. Да паэ зіі 
ён па ды хо дзіў вель мі сур' ёз на, та му 
боль шасць яго са чы нен няў зроб ле-
на на кла січ ную паэ зію. Ха ця ка лі 
вы пом ні це, па чы наў ён з за меж-
ных пе сень. Му ля він дзіў ным чы нам 
ад чу ваў дра ма тур гію кан цэр та, усё 
ста я ла на па трэб ным мес цы. Скла-
да на ўя віць, як бы мы ця пер жы лі 
без яго спад чы ны. Для сва іх вы ступ-
лен няў мож на ўзяць лю бую пес ню 
з яго рэ пер ту а ру і быць ўпэў не ным, 
што яна бу дзе мець пос пех. Не ка лі 
я пры ехаў на гаст ро лі ў да лё кі го рад 
Ча ля бінск і ў там тэй шым рэ ста ра-
не па чуў тры пес ні «Пес ня роў». Хто 
б мог уя віць, што ў тыя га ды, пад 
ка нец іс на ван ня Са вец ка га Са ю за, 
так да лё ка мож на па чуць пес ні на 
бе ла рус кай мо ве».

Мі ніс тэр ства куль ту ры пра па на-
ва ла шэ раг раз на пла на вых ме ра-
пры ем стваў, пры све ча ных свят ка-
ван ню юбі лею пес ня ра, якія бу дуць 
пра хо дзіць на пра ця гу ўся го го да. 
Праў да, мож на ска заць, цыкл ужо 
рас па чаў ся ў мі ну лым го дзе — прэм'-
е рай спек так ля «Пяс няр» па п'е се 

ма ла до га дра ма тур га Ва сі ля Дрань-
ко-Май сю ка ў На цы я наль ным ака-
дэ міч ным дра ма тыч ным тэ ат ры імя 
М. Гор ка га.

Рэ жы сёр Ва лян ці на Ерань ко ва 
ска за ла, што за той год, які «Пяс-
няр» не схо дзіць з пля цоў кі тэ ат ра, 
ён не прос та знай шоў свай го гле-
да ча, але і атры маў вод гук: «Наш 
спек такль па бу да ва ны на твор чым 
лё се му зы кан та, і по бач з га лоў-
ным ге ро ем на пра ця гу дзвюх га-
дзін жы вуць тыя ж асо бы, з які мі ён 
сам пра жыў сваё жыц цё — гэ та і 
Якуб Ко лас, і Ян ка Ку па ла, і Мак сім 
Баг да но віч, і Цёт ка. Мне да во дзіц-
ца чуць, асаб лі ва ад мо ла дзі, што 
пас ля спек так ля хо чац ца вяр нуц ца 
да до му, знай сці і па слу хаць му зы-
ку Му ля ві на, ад крыць і па чы таць 
Ко ла са ці Цёт ку. Гэ та на ша вя лі кая 
куль ту ра, і прэм' е ра спек так ля ста-
ла для нас па дзе яй. Пра гэ та свед-
чыць ужо тое, што ак цё ры, на коль кі 
б за ня ты мі ні бы лі, заў сё ды пе рад 
спек так лем зна хо дзяць час, каб 
су стрэц ца з му зыч ным кі раў ні ком і 
прай сці му зыч ны цыкл, які на сцэ не 
вы кон ва ец ца ўжы вую».

У юбі лей ны год Ула дзі мі ра Му-
ля ві на ў чэр ве ні–лі пе ні тэ атр бу дзе 
ўдзель ні чаць у ту ры з дзе ся ці спек-
так ляў па га ра дах кра і ны — Грод на, 
Брэс це, Ма гі лё ве, Го ме лі і Ві цеб ску. 
Ва лян ці на Ерань ко ва ма рыць так са-
ма аб тым, каб па ка заць «Пес ня ра» 
на ра дзі ме Ула дзі мі ра Му ля ві на.

Да свят ка ван ня 75-год дзя з дня 
на ра джэн ня вя лі ка га му зы кан та да-
лу чац ца, вя до ма ж, ка лек ты вы Дзяр-
жаў най фі лар мо ніі — На цы я наль ны 
ака дэ міч ны на род ны ар кестр імя 
Жы но ві ча пад кі раў ніц твам Мі ха і ла 
Ка зін ца, На цы я наль ны ака дэ міч ны 
кан цэрт ны ар кестр пад кі раў ніц твам 

Мі ха і ла Фін бер га і, зра зу ме ла, сам 
ан самбль «Пес ня ры». Рэ пер ту ар 
Ула дзі мі ра Му ля ві на ў сва ёй дзей-
нас ці бу дуць вы ка рыс тоў ваць ан-
самбль на род най му зы кі «Свя та», 
Дзяр жаў ны ка мер ны хор Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь, ан самбль са ліс таў «Кла-
сік-аван гард», ва каль ны ан самбль 
«Ка ме ра та».

Ме на ві та 12 сту дзе ня ў фі лар-
мо ніі ад бу дзец ца «Кан цэрт у дзень 
на ра джэн ня» з удзе лам вя ду чых ка-
лек ты ваў і вы ка наль ні каў Бе ла ру сі і 
Ра сіі, які, да рэ чы, стаў свое асаб лі вай 
тра ды цы яй і да ні най твор час ці та-
ле на ві та га му зы кан та. Шэ раг ме ра-
пры ем стваў, пры све ча ных юбі лею, 
прой дзе так са ма пад час фес ты-
ва лю пес ні і паэ зіі ў Ма ла дзеч не і 
«Сла вян ска га ба за ру» ў Ві цеб ску. 
На цы я наль ны ака дэ міч ны ар кестр 
імя Жы но ві ча вы ка нае рок-опе ру 
«Пес ня пра до лю» ў роз ных га ра дах 

кра і ны, а так са ма ў Бе ла сто ку. Бу дзе 
ар га ні за ва на фо та вы ста ва са здым-
каў Юрыя Іва но ва, Яў ге на Кок ты ша 
і з ся мей на га ар хі ва; пэў ныя зме ны 
прой дуць у экс па зі цыі му зея Му ля-
ві на; пра ду гледж ва ец ца ства рэн не 
да ку мен таль на га філь ма пра жыц цё 
му зы кан та.

Сён няш ні дзяр жаў ны ан самбль 
«Пес ня ры», як па ве да міў яго ды-
рэк тар — мас тац кі кі раў нік Вя ча слаў 
Ша ра паў, пла нуе кан цэрт ны тур па 
га ра дах Бе ла ру сі з вя до мы мі пес ня мі 
з рэ пер ту а ру Ула дзі мі ра Му ля ві на, 
якія пуб лі ка час та пад хоп лі вае і пяе 
са ма стой на, вя дзе пе ра мо вы аб шэ-
ра гу вы сту паў у Ра сіі, а так са ма пра-
па нуе сваю кан ды да ту ру да ўдзе лу ў 
кон кур се «Еў ра ба чан не-2016» з тым, 
каб упер шы ню тут пра гу ча ла пес ня 
на бе ла рус кай мо ве.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovich@zviazda.by

У вя лі кім па ла цы на Елі сей скіх па лях у 
рам ках буй ной між на род най вы ста вы 
Art Capіtal пра цуе па віль ён з работамі 
су час ных ай чын ных твор цаў. Вы ста ва 
ад кры ла ся 24 ліс та па да, і ў са мы пер-
шы дзень бе ла рус кі па віль ён на ве да лі 
ка ля 500 гас цей, пра што па ве да мі лі ў 
Бе ла рус кім па соль стве ў Фран цыі.

Прад стаў ля юць Бе ла русь на вы ста ве ў 
Фран цыі 11 мас та коў як са ста лі цы, так і з 
роз ных рэ гі ё наў на шай кра і ны: Вік тар Аль шэў-
скі, Юрый Ануш ка, Ган на Бе ла ву са ва, Але-

на Вент ры ён-Ма ка рэ віч, Ла ры са Жу ра во віч, 
Мак сім Пет руль, Сяр гей Пар цян коў, Па вел 
Сем чан ка, Аляк сандр Сле паў, Алесь Фа лей, 
Ва лян ці на Шо ба. Тво ры роз ных жан раў і ві даў 
вы яў лен ча га мас тац тва абра ны для та го, каб 
даць уяў лен не пра стан су час на га бе ла рус ка-
га мас тац тва. Ад мет на, што ёсць маг чы масць 
зна ё міць з ім ме на ві та Фран цыю, Па рыж, ку ды 
імк ну лі ся мно гія на шы твор цы-зем ля кі. Там у 
ХІХ ста год дзі знай шоў спа чын ра ман тык Ва-
лен цій Вань ко віч, а на па чат ку мі ну ла га ста-
год дзя пра ца ва лі вы хад цы з Бе ла ру сі Марк 
Ша гал, Ха ім Су цін, На дзея Ха да се віч-Ле жэ, 
Леў Бакст і ін шыя.

Ар га ні за цыю бе ла рус ка га па віль ё на ўзя лі на 
ся бе Па соль ства Рэс пуб лі кі Бе ла русь у Фран цыі 
пры су пра цоў ніц тве з На цы я наль ным мас тац кім 
му зе ем Рэс пуб лі кі Бе ла русь, Куль тур ны цэнтр 
Бе ла ру сі ў Фран цыі, Ар кадзь Ва ла дось, наш су-
ай чын нік, які жы ве ў гэ тай кра і не. Акра мя та го, 
пад тры маў за ду му Пры ёр банк.

На дум ку па сла Бе ла ру сі ў Фран цыі Паў ла 
Ла туш кі, бе ла рус кае мас тац тва мае глы бо кія 
ка ра ні і свае тра ды цыі, яму ёсць кім га на рыц-
ца: Іван Хруц кі і Марк Ша гал, Мі ха іл Са віц кі, 
За ір Азгур, Анд рэй Бем бель і ін шыя. Але ця-
пер фран цуз ская пуб лі ка мо жа ад кры ваць для 
ся бе ба гац це су час на га вы яў лен ча га мас тац-
тва на шай кра і ны. Бе ла рус кі па віль ён на Art 
Capіtal — гэ та вы дат ная маг чы масць прад ста-

віць на ша мас тац тва на ад ной з прэ стыж ных 
вы ста вач ных пля цо вак све ту.

Са праў ды, прэ стыж па цвер джа ны ўва гай, 
якая на да ец ца вы ста ве з бо ку дзяр жа вы: яна 
пра во дзіц ца вось ужо 60 га доў пад па тра на там 
прэ зі дэн та Фран цыі і Мі ніс тэр ства куль ту ры 
гэ тай кра і ны. Мес ца пра вя дзен ня «Гранд Па-
ле» — «Вя лі кі Па лац вы тан ча ных мас тац тваў», 
па бу да ва ны ў 1897 го дзе для Су свет най вы-
ста вы, якая пра хо дзі ла ў Па ры жы ў 1900-м. У 
вы ста ве Art Capіtal сё ле та бя руць удзел больш 

за 2000 мас та коў і скульп та раў з больш чым 
40 кра ін све ту. Свае па віль ё ны прад ста ві лі Іс-
па нія, Шве цыя, Ка на да, Кі тай, Япо нія, Паў ноч-
ная Ка рэя (га лоў ны госць вы ста вы). Бе ла ру сі 
дэ бют каш тоў ны тым, што ад кры вае но выя 
маг чы мас ці для на шых мас та коў і скульп та раў: 
Фран цыя — гэ та яшчэ і ра дзі ма зна ка мі та га 
«Во сень ска га са ло на». Ча му б і не?..

Ла ры са ЦІ МО ШЫК. tsimoshyk@zviazda.by
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«НА МО ВЕ Я МА ГУ 
ТОЛЬ КІ СПЯ ВАЦЬ»

Дзя ку ю чы Му ля ві ну 
бе ла рус кія пес ні за гу ча лі на роз ных кан ты нен тах

Пяць дзя сят шэсць кра ін апла дзі ра ва лі ан самб лю «Пес ня ры», які 
за сна ваў і якім на пра ця гу трыц ца ці га доў кі ра ваў Ула дзі мір Му-
ля він. 12 сту дзе ня 2016 го да яму маг ло б споў ніц ца 75, але ўмоў ны 
лад у гэ тым вы пад ку мож на раз гля даць так са ма ўмоў на — фі зіч-
на б споў ні ла ся, а на са мрэч Му ля він для нас — жы вей шы за ўсіх 
жы вых. Фе но мен асо бы му зы кан та па тлу ма чыць скла да на, як і 
аха піць спад чы ну і зна чэн не яго твор час ці для бе ла рус кай куль ту-
ры. Як і джа за вы ар кестр Эдзі Роз нэ ра не ка лі, Ула дзі мір Му ля він з 
ан самб лем «Пес ня ры» ў свой час вяр ну лі ўва гу бе ла рус кай му зы кі 
да вы то каў, да фальк ло ру, да куль ту ры бе ла рус ка га эт на су. Асо ба 
Ула дзі мі ра Му ля ві на па цвяр джае так са ма дзіў ную тэн дэн цыю: са-
праўд ны мі па тры ё та мі бе ла рус ка га краю час та ста но вяц ца як раз 
прад стаў ні кі ін шых на цы я наль нас цяў.

«Яшчэ та ды я ад чуў, 
што гэ та асаб лі вы ча ла век, 
ён вы лу чаў ся сва ёй 
сціп лас цю, яго во чы га рэ лі 
і зда ва ла ся, што ён дасць 
му зы цы вель мі шмат».

P.S.
У рам ках вы ста вы Art Capіtal у 

Па ры жы мас тач ка з Грод на Ва-
лян ці на Шо ба і скульп тар з Го ме ля 
Сяр гей Пар цян коў ад зна ча ны прэ-
мі яй Тэй ла ра. Аса цы я цыя імя ба-
ро на Тэй ла ра, якая пра цуе з 1844 
го да, мэ тай сва ёй пра цы ба чыць 
пад трым ку мас та коў і сты му ля-
ван не раз віц ця мас тац тва. Што-
год гэ тая прэ мія пры су джа ец ца 
мас та ку і скульп та ру. Лаў рэ а таў 
вы зна ча юць шля хам га ла са ван-
ня. Упер шы ню прэ мі яй ад зна ча ны 
бе ла рус кія твор цы. Пры чым пра-
ца Сяр гея Пар цян ко ва пры еха ла ў 
Па рыж лі та раль на ў апош ні дзень 
пе рад ад крыц цём...

Кар ці на Ва лян ці ны Шо бы на вы ста ве Art Capіtal.

Ве дай на шых!Ве дай на шых!  �� НЯ ХАЙ УБА ЧЫЦЬ 
ПА РЫЖ

Скульп ту ра 
Сяр гея Пар цян ко ва 
на вы ста ве Art Capіtal.

Упер шы ню су час ныя бе ла рус кія мас та кі і скульп та ры 
прад стаў ле ны ў «Гранд Па ле»


